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SIRM 
NEWSLETTER #2 

 

Prajeme Vám príjemné  
čítanie nášho newsletteru 

 

 

Vitajte v našom SIRM newsletteri!  
Srdečne Vás pozývame k prečítaniu druhej časti newsletteru, ktorý sme 
pripravili. 

 

 

Ciele projektu 
Európa už roky čelí migračnej kríze, ktorá sa vojnou na Ukrajine len zhoršila. Každá 
krajina čelí podobným problémom a vyvinula si vlastnú cestu podpory utečencov 
a migrantov, ale napriek tomu, že fenomén migrácie je v EÚ bežný už mnoho rokov, 
žiadna krajina/región nevyvinula ideálne nástroje a regionálne politiky, ktoré by jej 
umožnili tento problém plne zvládnuť. 

Samostatnosť cudzincov znižuje náklady na pobyt na území EÚ a je podmienkou 
integrácie. Cieľom projektu je získavanie poznatkov a výmena osvedčených postupov, 
v dôsledku čoho má každý partner možnosť upraviť regionálne/národné politiky. 

Celkovým cieľom projektu je zlepšiť implementáciu 8 politík regionálneho rozvoja 
v oblasti sociálno-ekonomickej integrácie migrantov a utečencov. Dôležitou otázkou 
v oblasti sociálneho začlenenia je sociálno-ekonomická integrácia štátnych príslušníkov 
tretích krajín a ich prostredia. Integračné aktivity tejto skupiny si vyžadujú koordináciu 
mnohých systémov, t. j. zdravotnej starostlivosti, sociálnej politiky, vzdelávania alebo 
trhu práce. 

 

 

Sociálno-ekonomická integrácia 

utečencov a migrantov 



 

Adaptačné a integračné programy a boj proti 
sociálnej izolácii migrantov 
Zhrnutie Sledovania aktuálnych otázok (Observatory on Current Migrant 
Issues - OCMP) 

 

Dňa 12. februára 2024 sa konal online seminár organizovaný Univerzitov v Groningene. 
Na seminári sa zúčastnilo 42 účastníkov. Uskutočnil sa prieskum, podľa ktorého sa 
väčšina účstníkov dozvedela o seminári od kolegov, priateľov alebo iných ľudí (46,9%) 
alebo preto, že sú partnermi v projekte (34,7%). 

 

Motívy pre OCMP boli trojaké: 

(a) Zdieľať poznatky o tom, ako podpora migrantov a utečencov prispieva k integrácii do 
spoločnosti; 

(b) poskytnúť základné informácie o integračných programoch a sociálnej izolácii 
migrantov a utečencov; 

(c) podeliť sa o osvedčené postupy v oblasti integračných programov a sociálnej 
izolácie. 

 

Najprv boli prezentované základné infromácie o tejto téme. Zdrôraznili a vsvetlili sa 
dôležité pojmy, ako rozdiel medzi integráciou, asimiláciou, separáciou 
a marginalizáciou. Ďalej sa rozoberal pojem sociálnej izolácie, jej faktory a účinky. 
Účastníkom bola položená otázka, ktorá viedla k zaujímavému príspevku o tom, aké by 
mohli byť potenciálne stratégie na prekonanie sociálnej izolácie. 

Po druhé, sa účastníci podelili s iniciatívami 
súvisiacimi s touto témou. Predstavené 
iniciatívy zahŕňali programy jazykových 
výmen, siete na podporu zamestnanosti, 
mentorské programy a kultúrne iniciatívy. 

Po tretie, boli pripravené štyri diskusné 
vyhlásenia. Vytvorili sa diskusné skupiny, 
v ktorých mohli účastníci diskutovať 
o jednom z týchto vyhlásení. Po desiatich 
minútach sa každý účastník vrátil do hlavnej 
miestnosti a výsledky skupinových diskusií 
boli zdieľané. 



 

Slovensko a Prešovský kraj 
Predstavujeme jedného z partnerov projetku SIRM. Prešovský samosprávny kraj 
(Slovensko) je partnerom z jednej z ôsmich krajín zapojených do projektu. Tento partner 
má za sebou už dve regionálne stretnutia zainteresovaných strán. Ako jeden z partnerov 
sa aktívne podieľa na výmene skúseností a posilňovaní spolupráce v otázkach 
súvisiacich s migráciou. 

 

Slovensko (oficiálne Slovenská republika) je vnútrozemským štátom 
v strednej Európe. Slovensko má prevažne hornaté územie s rozlohou 
približne 49 tisíc km2 a žije tu viac ako 5,4 milióna obyvateľov. 

Z hľadiska rozlohy je Prešovský samosprávny kraj druhým najväčším na 
Slovensku. Kraj je dlhý a úzky, od západu na východ sa tiahne v dĺžke 
250km a od severu na juh maximálne 80km. Vypĺňa celé 

severovýchodné Slovensko 
a hraničí s dvoma štátmi: 
Poľskom a Ukrajinou. 

 

Prešovský samosprávny kraj je jedným 
z ôsmich samosprávnych krajov Slovenska 

a nachádza sa na východnej hranici 
Európskej únie. Preto je prirodzene prvým 
bodom pre tých, ktorí sa pokúšajú prejsť 
do priestoru Európskej únie.  

Po vypuknutí vojny na Ukrajine začal 
Prešovský samosprávny kraj čeliť výzve 
poskytnúť podporu a útočisko tisícom ľudí 
utekajúcich pred vojnou. Hoci mnohí utečenci mali v úmysle prejsť cez Prešovský kraj 
a pokračovať do inej krajiny EÚ, mnohí z nich hľadali útočisko v Prešovskom kraji.  

Často tiež čelia ťažkostiam pri 
hľadaní vhodných pracovných 
príležitostí, hľadaní 
bezpečného a vhodného 
ubytovania a integrácii do 
spoločnosti. Prešovský 
samosprávny kraj považuje za 
kľúčovú otázku poskytnúť 
migrantom nástroje na 
vytvorenie dôstojných 
podmienok a dať im príležitosť 
stať sa rešpektovanými členmi 
spoločnosti.  Prešovský 
samosprávny kraj považuje za 
dôležité vynakladať úsilie na 

boj proti prípadnej diskriminácii utečencov a migrantov. V súlade s tým je potrebné  

 



 

zvyšovať informovanosť utečencov a migrantov o ich právach a pomáhať im ich účinne 
uplatňovať. 

Vzhľadom na uvedené skutočnosti sa Prešovský samosprávny kraj snaží poskytovať 
komplexnú podporu a pomoc utečencom a migrantom v regióne. Aj keď Prešovský 
samosprávny kraj poskytuje prístrešie, zdravotnú pomoc, sociálne služby 
v každodenných situáciách prostredníctvom dobrovoľníkov, chceli by sme viac pracovať 
na komplexnej širokospektrálnej podpore na základe podrobnej stratégie. 

Od začiatku vojny na Ukrajine vo februári 2022 do konca roka 2023 prijalo Slovensko 
takmer 115 000 utečencov, ktorí utekali pred vojnou. Vzhľadom na spoločnú hranicu to 
bol jeden zo smerov, ktorým sa ľudia vydávali hľadať útočisko pred nebezpečenstvom. 

 

 
2. TLM (Transnational Learning Meeting – 
Medzinárodné vzdelávacie stretnutie) projektu 
SIRM (Program Interreg Europe) - ŠIBENIK, 
CHORVÁTSKO 
 

V dňoch 03.-04. 10. 2023 sa 
uskutočnilo 2. medzinárodné 
stretnutie partnerov spojené 
so študijnými návštevami. 
Podujatie sa konalo 
v Šibeniku, v Chorvátsku. 

Počas stretnutia si projektoví 
partneri vymenili skúsenosti 
zo svojich krajín v oblasti „Dodatočná podpora migrantov a utečencov: bývanie, 
sociálna, vzdelávacia a zdravotná pomoc“. 

Poradenský partner projektu, Univerzira 
v Groningene (Holandsko), zorganizoval workshop 
zameraný na témy týkajúce sa možností podpory 
migrantov v spolupracujúcich regiónoch. 

Druhý deň bol zameraný na študijné návštevy 
a prednášky zainteresovaných strán spojené 
s výstavou prác utečencov. Účastníci mali možnosť 
porozprávať sa s utečenkami z Ukrajiny o ich 
skúsenostiach so vzdelávaním a integráciou do 
chorvátskej spoločnosti. Stretnutie sa skončilo 
zasadnutím riadiaceho výboru projektu 
a prezentáciou finančnej správy. 

Medzinárodné vzdelávacie stretnutie prinieslo nové 
poznatky o osvedčených postupoch , ktoré sa 

potom budú zdieľať na nadchádzajúcich stretnutiach zainteresovaných strán 
v partnerských regiónoch. 

 



 

 

 

 

 

Regionálne stretnutia zainteresovaných strán – 
projekt SIRM 
Všetci partneri už zorganizovali prvé stretnutie regionálnej skupiny zainteresovaných 
strán. Všetky stretnutia sa konali v krajinách organizátorov. Na stretnutiach sa zúčastnili 
zástupcovia všetkých projektových partnerov, ako aj ďalších zainteresovaných 
organizácií a inštitúcií pôsobiacich v oblasti práce s utečencami a migrantmi. 

Počas stretnutí boli prezentované relevantné informácie o projekte SIRM a diskutovalo 
sa o riešeniach, ktoré využívajú jednotliví partneri projektu. Riešili sa výzvy a problémy 
súvisiace s prijímaním utečencov, ako aj spôsoby ich riešenia a zlepšenia situácie 
migrantov. 

Počas stretnutí sa uskutočnila aj diskusia, ktorý poskytla príležitosť hovoriť 
o problémoch a riešeniach a vymeniť si poznatky a skúsenosti v oblasti podpory 
utečencov a migrantov.  

 

MILEstone – Integrácia migrantov do miestnych 
ekonomík 
 

MILEstone je jedným z projektov Interreg Europe v rámci sociálnej témy.  Cieľom projektu 
je znížiť rozdiely v úrovni rozvoja, rastu a kvality života v rámci európskych regiónov a 
medzi nimi. Na stretnutí sa zúčastnil zástupca vedúceho projektu SIRM. 

Projekt MILEstone sa zaoberá udržateľnou integráciou štátnych príslušníkov krajín mimo 
EÚ na trhu práce tým, že umožňuje verejným 
orgánom projektových území revidovať a rozvíjať 
svoje stratégie a programy na podporu integrácie 
štátnych príslušníkov krajín mimo EÚ na trhu práce 
s cieľom lepšie začleniť aspekty podpory 
podnikania a ďalšieho rozvoja zručností 
(celoživotné vzdelávanie prostredníctvom 
odborného vzdelávania). Cieľom projektu je 
dosiahnuť tento cieľ prostredníctvom tematických 
seminárov, základných štúdií, vzájomných 
hodnotení, výmeny osvedčených postupov a 
implementácie politík medzi projektovými partnermi. 

Počas medzinárodného stretnutia projektu MILEstone vystúpil aj zástupca vedúceho 
projektu SIRM. Predstavil ciele projektu SIRM a vybrané osvedčené postupy partnerov. 

 

 

Medzinárodné vzdelávacie stretnutie

3. Medzinárodné vzdelávacie stretnutie sa uskutoční v júni v Brindisi,

v Taliansku – ste srdečne pozvaní! 
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Koordinátor projektu: Marek Duda 

e-mail: mduda@rarr.rzeszow.pl; 
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Vydavateľ: Rzeszow Regional Development 
Agency 
Redakčná a grafická úprava: Dariusz Kumor 
e-mail: dkumor@rarr.rzeszow.pl 

 
 

 

 
 

Projekt je spolufinancovaný Európskou úniou z Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja v rámci programu Interreg Europe 2021-2027. 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




